

“太原好人”张丽娟

# 一片丹心育桃李

三尺讲台是她思绪纵横的绚丽舞台,承载的是爱与责任;明净课堂有她灯火阑珊的彻悟境界,承载的是学生的成长和希望。在太原市迎泽区第二实验小学,张丽娟默默扎根教学一线24年,用广阔的胸怀、绵绵的爱意浸润学生心田。近来,她因敬业奉献上榜“太原好人”。

2000年,刚从师范院校毕业的张丽娟,站在了三尺讲台之上,这里神圣而陌生,在与孩子们朝夕相处的时光里,她感受到了爱的交融。因为尊重生命,热爱教育,张丽娟很小心地呵护着孩子们第一次发言时小小的自信,第一次努力时小小的渴望,第一次读书时小小的欣喜。她告诉自己,“心”路的起步,要走得慢一些,再慢一些。立规矩时的痕迹,要显得轻一些,再轻一些。”

一年级的小同学,眼神里透露着新鲜的渴望。张丽娟会轻轻牵起孩子

的小手带他们去熟悉校园。她会慢慢弯腰,蹲下身子去教孩子怎样给自己系好鞋带,也会温柔地站在不敢发言的孩子身边等待他勇敢地举起小手。她会熬夜制作教辅用具,精心搜集课前资料,在课堂上与他们教学相长。

有个叫刘中正的孩子从小被溺爱,不懂感恩,习惯差得一塌糊涂。孩子妈妈哭着和张丽娟说:“老师,我对孩子付出了全部,他却一点都不感恩,经常顶撞我。”得知情况后,张丽娟默默观察孩子,并选他当观察小队队长,给孩子布置了悄悄观察妈妈的小作业,连续一个月要在课余时间和老师交流所感所悟。此后,张丽娟批改作业、课间休息的时间都给了他。甚至双方设立了属于彼此的秘密日记,只要孩子将日记放在桌上,张丽娟一定仔细看,她给孩子写的评语比他的日记更长更多。渐渐地,刘中正变了,在日记中表达了对妈妈的感恩,回家竟

主动帮妈妈干起了家务活儿。看着孩子变化,孩子妈妈感动得不知道说什么好。“谢谢您,张老师。你改变了孩子的一生!”

还有个叫王琦的孩子,父母离异,性格孤僻,缺失爱。在课堂上,他喜欢强调自我,有严重的自我保护倾向。发现情况后,张丽娟对王琦没有太多说教,只是更多地“无意恰好”路过他。然后,就是一些小的赠予,有时是一支笔,有时是一块糖,有时是一个温暖的眼神或拥抱。

周末,张丽娟偶尔接他来家里吃饭,陪他去汾河放风筝,去书店买书。点点滴滴中,孩子变了。二年级的王琦,竟然悄悄修好了班级里坏掉的门锁,用改锥锤子独自完成了锁心锁套的全部工作。一天,当张丽娟又一次路过他时,王琦竟悄悄拽住了她的衣角,轻轻地喊了声:“妈妈……”那一刻,张丽娟觉得自己是世界上最幸福的人。

工作24年来,张丽娟一心从教,不断前行。听课笔记、业务笔记攒了厚厚的一摞,在学校的“青蓝工程,师徒互助”活动中,她从徒弟成长为师傅,而她所带班级的教学成绩一直名列前茅,学生作文在报纸书刊上多次发表。

教育,是良心活。教育,要育心才能更好地育人。教师做久了,张丽娟渐渐在三尺讲台上找到了属于自己的“桃花源”,美景自在心中,爱意浸润桃李香。她喜欢带孩子们畅游书海,喜欢用自己的思考点亮孩子的未来,喜欢保护孩子们对学习的兴趣,张丽娟用自己的努力放飞孩子们的未来,并将执着不悔,终生努力。

记者 张慧

## 德耀中华

### 为心灵“减负” 为工作“加油”



心理健康辅导活动现场

本报讯(记者 李晓琳 网格通讯员 张梦媛文/摄)10月15日,姚村镇在姚村社区开展了一场心理健康辅导活动,为全科网格员的心灵减负,提高他们在工作中的应对能力和心理素质。

活动现场,专业的心理健康讲师深入浅出地讲解了心理健康的重要性以及如何应对工作中的压力和挑战,引导网格员正确认识自己的情绪,掌握有效的情绪管理方法。通过生动的案例分析和游戏互动环节,大家慢慢敞开心扉,积极分享自己在工作中遇到的心理困惑和应对经验。该镇相关负责人表示,此次心理健康辅导活动为网格员们提供了一个学习和交流的平台,有助于他们更好地应对工作压力,及时疏解不良情绪,提升工作效率和服务质量。

### 网格员集中学法 当好“法律明白人”

本报讯(记者 辛欣 通讯员 赵利芳)10月15日,古交市司法局马兰司法所在马兰镇开展反有组织犯罪法专题讲座,各村、社区网格员集中“充电”学法,作为群众身边的“法律明白人”,带动大家守法用法。

讲座中,律师结合扫黑除恶典型案例,详细阐述反有组织犯罪法的出台背景、立法目的及适用范围,介绍依法从严惩治黑恶势力、深挖黑恶势力“保护伞”等重点内容。网格员是基层社会治理的“前

哨兵”,也是普法工作的参与者。“法律法规学习、典型案例分享,这次法律讲座内容充实,收获满满。”现场网格员表示,发挥“法律明白人”作用,应当以身作则,积极传播法律知识,带动群众守法用法,增强大家对黑恶势力的防范意识。同时,律师引导网格员在日常工作中提高警惕,积极检举揭发涉及有组织违法犯罪线索,净化社会治安环境。

强国复兴有我

### 无证驾驶摩托 酒后上路被捉

本报讯(记者 张晋峰)在校学生李某,参加同学聚会饮酒后,无证驾驶摩托车上路行驶,并在遇到交警检查后欲逆行逃走,但最终被捉。10月14日,交警小店一大队通报相关情况,李某将面临罚款和行政拘留的严厉处罚。

10月12日11时许,小店一大队四中队民警在辖区体育南路龙兴南街口开展查酒驾行动时,看到一辆摩托车驶近检查点后,突然掉头欲逆行逃走,于是当即上前将车辆截停。现场呼吸式酒精检测结果显示,驾车男子李某每百

### 老人意外扭伤 “格格”陪伴就医

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 李振伟)“谢谢你们陪我看病,辛苦了!”10月15日,从医院就医检查回家的刘阿姨,握着老军营小区第一社区工作人员的手,激动地连声感谢。

刘阿姨今年67岁,当日外出时不慎扭伤,其老伴身患疾病,无奈之下向社区求助。接到求助电话,网格员白艳林与

社区书记帅泽朝,立即赶到刘阿姨家,将她搀扶至医院。

在医院,帅泽朝与白艳林全程陪同刘阿姨进行挂号、检查、取药,并耐心安抚她的紧张情绪。经过医生检查,刘阿姨为肌肉拉伤,需要休养。得知自己的病情并无大碍,刘阿姨

悬着的心终于放下,脸上也露出了安心的笑容。

在回家的路上,刘阿姨紧紧握住社区工作人员的手,向他们表达了谢意。帅泽朝微笑回应:“这是我们应该做的,您以后有困难随时都可以联系我们,我们会一直陪伴在您身边。”

践行社会主义核心价值观

文明交通